

# 扎实推进体育事业高质量发展 为体育强国建设贡献北京力量



U11男足黄队分获组别冠军。

广泛组织青少年体育赛事活动，开展“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动，举办37项青少年锦标赛、35项U系列冠军赛、13项体育传统项目学校比赛以及篮球冠军赛、排球锦标赛等“三大球”品牌赛事。与市教委共同认定体育传统项目学校，总数达到568所。

创新开展青少年体育工作评估，突出区级体育行政部门职能履行、区级运动队训练管理等内容，评估工作更加精细化、更有针对性。提升业余训练工作整体水平，发现培养优秀体育后备人才，年度注册青少年运动员达到3万余名。组织8期、3000余人次师资培训，基层教练员能力素质不断增强。

全力备战第一届全国学青会（公开组），共有584名运动员进入决赛，夺得11枚金牌、19枚银牌、19枚铜牌的优异成绩，并获得体育道德风尚奖，实现了运动成绩和精神文明双丰收。

## 扩大体育消费 体育产业实现快速发展

加强政策引导，制定促进体育消费工作方案、促进冰雪消费三年行动方案，组织冰雪运动消费季等促消费活动，与市文旅局联合发布67个体育旅游精品项目，4个项目入选年度中国十佳体育旅游精品项目。

举办第四届8.8北京体育消费节暨京津冀体育消费节，成交总额达2.23亿元，增长27.4%。组织服贸会体育服务专题展，一年期签约执行金额达到8.07亿美元。加快体育产业发展，制定促进体育行业企业恢复发展政策，召开体育重点企业工作会，走访调研40家企业，召开5场企业专题座谈，举办体育产业招商推介活动，联合北京银行发布“京彩体育贷”融资服务方案。

统筹推进体彩销售渠道建设和品牌传播，体彩销售额达到108.24亿元，增长48.5%，筹集公益金25.75亿元，增长41.7%，创历史新高。积极推动体育产业协同发展，召开京津冀体育协同发展合作专题会，签署协同发展战略合作协议，举办京津冀体育产业大会，组织第三届京张体育旅游嘉年华，开展304个重点体育赛事文旅活动，京张体育文化旅游带建设取得新成效。

加强体育行业安全生产监管，深入推进安全生产和火灾隐患大排查大整治专项行动，迅速完成游泳场馆安全隐患专项治理。动态修订更新游泳场馆等4个体育行业安全生产隐患目录与检查清单，制定充气膜体育设施技术规范，调研44家气膜体育场，组织开展30家安全生产主体责任落实情况评估，3家游泳场馆二级标准化评定，2106家体育场馆安全风险评估，体育行业安全生产形势总体平稳。

## 用好冬奥遗产 冰雪运动持续普及发展

加强米兰冬奥会和第十四届全国冬运会训练备战，突出抓好科学化训练全过程管理，重视体能训练，强化大强度、超极限实战演练。落实与国家体育总局冬运中心合作框架协议，推进共建车橇项目国家队。

进一步提升竞技冰雪水平，北京冰雪运动队在全国指令性比赛中夺得21枚金牌、20枚银牌、13枚铜牌。在十四冬提前

进行的比赛中，已夺得4枚金牌、1枚银牌、4枚铜牌，实现北京参加全国冬运会以来金牌“零”的突破。北京男子冰球队以全胜战绩夺得全国锦标赛冠军，实现三连冠。北京竞技冰雪成绩突飞猛进，实现夏冬项目均衡发展。

普及发展群众冰雪运动，举办第十届全国大众冰雪季启动仪式，组织第九届市民快乐冰雪季、第八届大众冰雪北京公开赛、首届北京滑雪公开赛，累计开展各级各类群众冰雪赛事活动2968场，超千万人次参与。

大力推动冰雪运动进校园，组织青少年冰壶俱乐部联赛、中小学校际冰球联赛，青少年冰球俱乐部联赛吸引全市27个俱乐部的243支队伍、3500余名队员参赛，进行1201场比赛，比赛场次再创新高，赛事规模继续保持亚洲第一。

积极扩大冰雪消费，制定促进冰雪消费三年行动方案，组织冰雪运动消费季等促消费活动，2022至2023年冬季，全市开放冰雪运动场所营业收入超3.2亿元，恢复至2019年同期水平。

## 办好重大赛事 北京城市影响力进一步提升

打造品牌赛事，成功举办北京国际长跑节、北京马拉松等赛事，中国网球公开赛吸引约20万人次现场观赛，门票销售同比2019年翻一番。

精心筹办国际赛事，申办举办国际滑冰联盟世界花样滑冰大奖赛总决赛、短道速滑世界杯、速度滑冰世界杯、国际滑雪联合会单板及自由式滑雪大跳台世界杯、国际雪车联合会雪车和钢架雪车世界杯等5项冰雪赛事，奉献冬奥规模最大的冰雪盛宴，再次焕发“双奥之城”激情与活力。

成功申办世界游泳联合会花样游泳世界杯及未来9项国际冰雪赛事，积极申办2027田径世锦赛和2029游泳世锦赛。积极承办国家级赛事，成功申办举办十四冬雪车、钢架雪车和雪橇3个项目比赛。

鼓励社会力量筹办高水平国际赛事，举办阿根廷对阵澳大利亚国际足球邀请赛、环西自行车中国挑战赛、马术大师赛等商业赛事，以及国际风筝邀请赛、国际帆船赛等27项群众性赛事，优质国际赛事供给进一步丰富。

狠抓赛事安全监管，印发进一步加强路跑赛事活动监管工作通知等文件，开展全市体育赛事活动信息登记，强化赛前技术指导和赛中赛后监管，确保赛事活动安全有序举办。

加强裁判员队伍建设，出台市级体育竞赛裁判员培训管理制度，全市一级（含）以上裁判员注册人数达到5286人次，提前完成“十四五”规划目标。

## 加强组织协调 重点体育项目建设积极推进

全力推进“三大球”青训基地建设，确定足球青训基地选址，完成土地及房屋成本清算、土壤污染调查、可研报告和设计方案编制、地块清退等工作，编制完成篮球和排球青训基地规划综合实施方案，正在推进规划报批手续。

积极开展先农坛区域中轴线申遗整治，完成全部施工内容

并整改完善，已通过国际申遗专家对先农坛区域的考察评估。

加快推动潞城全民健身中心建设，顺利投入试运营，面向公众开放。积极开展标准制修订工作，起草完成健身房服务规范、滑雪场安全运营管理规范初稿，编制体育场馆全民健身服务通则并征求意见，体育场馆用水定额、体育场所安全运营管理规范已履行报批手续。

## 坚持依法行政 政务服务水平不断提升

认真承办建议提案，落实办理程序要求，高质量办理“市两会”“全国两会”52件建议提案，配合市政协完成“发展体育社会组织，推动全民健身活动”专题调研。

落实普法责任制，开展会前学法活动5次，组织干部年度法治培训和体育行政执法人员专题培训。严格规范性文件、合同协议合法性审核，落实集体讨论、专家论证等行政决策程序。加强事中事后监管，完善权责清单，更新裁量基准，严格规范执法，开展随机抽查12次，抽查60余家高风险性体育项目经营单位，完成行政执法7353件。深化一体化综合监管，编制完成体育培训和体育赛事场景6项基本制度和4项场景化措施，推动高风险性体育赛事“一件事”集成办事场景落地实施。

开展体育运动项目经营单位评价工作，形成785家培训机构信用评价结果。建立体育赛事活动举办单位年度监管台账，开展综合评价，形成71家A类企业名单，开展分级分类监管。推进政务服务“网上办、简易办”，完成数据汇聚、材料精简、事项拆解、标准化梳理等工作，推出6项政务服务事项的16个申请材料实行告知承诺制。

加快推进智慧体育建设，出台“十四五”时期智慧体育建设规划，持续提升首都体育智能化、信息化和数字化水平。严格资金管理，完善内控体系建设，深化预算绩效管理，推动全成本预算绩效全覆盖，强化编外用工经费、委托外包项目、政府采购、“三公”经费等重点事项审核，预算执行效率和资金使用效益持续提升。

着力解决群众诉求，制定优化提升接诉即办工作实施意见，强化提级响应，有效提升接诉即办办理效率，响应率继续保持100%。编制每月一题“一方案、三清单”，落实室外健身器材“一键报修”和安全巡检机制，相关诉求量明显下降。

## 强化党建引领 全面从严治党向纵深发展

严格履行党建主体责任，坚持把政治建设摆在首位，严格落实“看北京首先要从政治上看”的要求，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，做到“三个一”和“四个决不允许”。落实意识形态领域责任，切实维护意识形态领域安全和政治安全。

扎实开展主题教育，切实用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，注重学用结合，突出问题导向，梳理出的30个问题全部完成整改。全面学习贯彻党的二十大精神，在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫，确保党的二十大精神落实到体育工作的各个方面、各个环节。

着力加强领导班子和干部队伍建设，认真贯彻落实党政领导班子建设规划纲要，认真抓好领导干部和公务员教育培训，高标准做好选人用人工作，加强干部日常管理，强化对一把手和领导班子监督，营造担当作为、干事创业的良好环境。加强基层党组织建设，抓好基层党组织换届，严格落实组织生活制度，加强党员教育管理。

建立体育组织行业党委，推动党建工作向两新组织、新就业群体延伸。成立北京市体育组织行业党委，打通行业党建工作链条，完善党建引领体育行业治理机制，在市级体育社会组织开展第二批主题教育。

狠抓党风廉政建设，开展纪律教育，召开警示教育大会，组织纪检干部队伍教育整顿，开展全市足球、篮球领域教育整顿。督导第四轮巡察整改，对15个直属单位2022年度预算执行与财务收支进行专项审计，对3名领导干部进行离任经费审计。

回顾过往，展望未来，做好2024年首都体育工作，责任重大、任务艰巨。北京全市体育系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以新时代首都发展为统领，全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动高质量发展，为建设体育强国贡献北京力量。

## 紧扣“七有”“五性” 全民健身公共服务品质进一步提升

进一步增加场地设施供给，超额完成市政府重要民生实事项目，创建43个全民健身示范街道和体育特色乡镇，改扩建14个体育公园，新建82处足球、篮球等体育健身活动场所，新建更新3500件室外健身器材，人均体育场地面积达到2.9平方米，提前完成“十四五”规划任务。

研发上线健身地图平台，群众参与体育锻炼更加便捷。着力丰富群众赛事活动，成功举办全民健身体育节、体育大会、社区杯足球赛、飞盘联赛、露营大会、副中心职工体育比赛等各级各类群众赛事活动3.3万场次。

持续加强体育社会组织建设，指导完成18个市级体育社会组织换届、11个市级体育社会组织年检年报初审，随机抽查10个市级体育社会组织。指导市级体育社会组织新制定发布团体标准11项，评定421支星级全民健身团队。广泛开展科学健身指导，组织京津冀社会体育指导员交流展示大会，完成社会体育指导员培训27期2456人次，开展全民健身科学指导大讲堂等活动770余场，覆盖人群超1亿人次。积极参加全国职业技能大赛，获得社会体育指导项目冠军，为北京代表团夺得一枚宝贵金牌。

深化体卫融合，组织运动处方培训班，培训医护人员、健康管理师495名。搭建智慧社会治理典型应用场景，探索本土化智慧体卫融合健康促进科学模式。大力宣传全民健身工作，传承中华优秀体育文化，弘扬中华体育精神，4个项目入选2023年度中华体育文化优秀项目。

## 加强科学训练 竞技体育综合实力持续增强

不断加强运动员队伍建设，制定高水平运动员引进办法，汇聚高水平运动员，补强一线队竞技实力。印发竞技体育后备人才培养训练教学联动工作试点方案，推动市区在乒乓球等重点项目开展联动合作，形成选材育才合力，完成全国运动员注册3000余人。

持续提升科学化训练水平，加强教练员队伍培训，开展伤病预防等系列讲座，提高教练员执教能力。加强科技助力工作，落实竞技体育科技助力规划重点任务，开展专业队训练质量评估，提升训练质量效益。

奋力夺取优异运动成绩，北京运动员在国际比赛中共获得76枚金牌、46枚银牌、34枚铜牌，在全国比赛中共获得126枚金牌、127枚银牌、135枚铜牌。共有41名运动员入选杭州亚运会中国体育代表团，参加43个项目决赛，获得17枚金牌、4枚银牌、4枚铜牌，金牌数超过上届亚运会，圆满完成参赛目标。

努力提升“三大球”竞技水平，广泛动员协会力量，整合“三大球”资源，构建完善的青训体系，做强做大全运会备战队伍。支持“三大球”职业俱乐部提升实力，打好职业联赛，北京男排夺得2022至2023赛季全国联赛冠军。推动新工体投入使用，中超比赛场均到场观众达到4.4万人，上座率居全国首位。

稳步提升非奥项目竞技水平，在全国跳伞锦标赛中夺得10枚奖牌，在全国棋牌比赛中夺得9项冠军。坚持赛风赛纪和兴奋剂问题“零容忍”，加强赛风赛纪教育管理，组织近100项次反兴奋剂教育活动，开展650例兴奋剂检查，未发现兴奋剂违规问题。

## 深化体教融合 体育后备人才基础不断夯实

进一步完善政策，修订北京市青少年运动员注册管理办法（试行），研究制定北京市体育传统特色学校管理办法，青少年体育政策指导水平持续提升。

全力推进全国足球发展重点城市建设，组织百队杯、京少联赛等青少年足球赛事，举办中国青少年足球联赛北京赛区比赛，组建男子、女子U10至U15各9支队伍参加中国足协青少年锦标赛（重点城市组），承办女子U10组分区赛，U10、



短道速滑世界杯北京站



第40届百队杯足球赛



2023第四届北京国际帆船赛暨北京帆船公开赛



北京自行车联赛门头沟站